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Trendfragen Corona (Woche 18/2020) 

 

- Auswertungen - 

 



forsa.

Haushaltsnetto-Gesam
einkommenSchulabschlussErwerbstätigkeitAlterGeschlechtRegiont

1.500Hoch-
3.000bisschulmittlHauptSchü-60
Eurounteruntere/. Ab--ler/Selb-Ange-Ar-Jahre
oder3.0001.500AbituschluschulStu-Rent-Haus-ständBeamtstellbeiteund45-5930-4414-29FraueMänne
mehrEuroEurorssedentnerfrau.e-terneinjaälterJahreJahreJahrenrOstWest

69839815177945415414838143141685424766783548139033628276373922812741502Basis ( 100% )
 

42%32%28%41%35%40%27%44%30%48%47%36%10%39%37%46%44%32%22%41%34%30%39%38%sehr stark
37%48%40%39%36%42%53%39%48%29%26%40%45%43%37%39%34%38%51%39%40%38%40%40%stark
14%16%28%15%23%15%18%13%22%17%13%18%28%16%19%13%17%20%24%16%19%24%16%18%weniger stark

6%4%4%5%6%3%1%3%-6%14%6%17%2%7%2%5%10%4%4%6%8%4%5%gar nicht
**-**--*---*-***-*-*--**weiß nicht

100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%Summe
80%80%68%80%71%82%80%84%78%77%72%76%55%82%74%85%78%70%73%80%75%68%79%77%(sehr) stark
20%20%32%20%28%18%20%16%22%23%28%24%45%18%26%15%22%30%27%20%25%32%21%22%weniger stark/gar nicht
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Coronavirus - KW 18/2020

Frage 1a: Kommen wir nun zum Thema Coronavirus. Wie stark interessieren Sie sich aktuell für Informationen zur Corona-Krise: sehr stark, stark, weniger
stark oder gar nicht?

f20.0132 Ma/Ul



forsa.

findet die
BundesregieGesam

BundestagswahlverhaltenBundestagswahlabsichtrungt
gar

nicht
/

weni-sehr/
GrünenichtGrünegereher

Links/Nichtwahl-Links/glaubglaub
-Bünd--berec-Bünd---

Son-partenisCDU/wähleh-Son-partenisCDU/würdiwürdi
ReststigeAfDiFDP90CSUSPDRestrtigtstigeAfDiFDP90CSUSPDgg
142454137100117973572222251131657113826515240819537011211502Basis ( 100% )

 

38%26%35%40%46%36%42%40%34%25%59%27%36%35%50%34%45%39%27%42%38%sehr stark
39%42%24%39%32%45%42%48%39%33%18%42%18%40%27%44%43%49%32%42%40%stark
17%27%25%19%16%17%13%10%23%29%17%31%23%24%13%20%10%9%27%14%18%weniger stark

5%5%16%3%3%2%3%3%5%11%6%1%22%1%10%2%2%3%14%2%5%gar nicht
*---1%----2%--------***weiß nicht

100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%Summe
77%68%59%79%79%81%84%88%72%58%77%68%54%75%77%78%88%88%59%84%77%(sehr) stark
22%32%41%21%20%19%16%12%28%39%23%32%46%25%23%22%12%12%41%16%22%weniger stark/gar nicht
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Coronavirus - KW 18/2020

Frage 1a: Kommen wir nun zum Thema Coronavirus. Wie stark interessieren Sie sich aktuell für Informationen zur Corona-Krise: sehr stark, stark, weniger
stark oder gar nicht?

f20.0132 Ma/Ul



forsa.

Haushaltsnetto-Gesam
einkommenSchulabschlussErwerbstätigkeitAlterGeschlechtRegiont

1.500Hoch-
3.000bisschulmittlHauptSchü-60
Eurounteruntere/. Ab--ler/Selb-Ange-Ar-Jahre
oder3.0001.500AbituschluschulStu-Rent-Haus-ständBeamtstellbeiteund45-5930-4414-29FraueMänne
mehrEuroEurorssedentnerfrau.e-terneinjaälterJahreJahreJahrenrOstWest

69839815177945415414838143141685424766783548139033628276373922812741502Basis ( 100% )
 

81%81%75%82%76%82%75%93%90%77%76%75%70%86%75%92%84%65%71%81%78%72%81%80%öffentlich-rechtliches Fernsehen, z.B. ARD
oder ZDF

80%60%59%79%65%48%83%49%69%76%65%81%68%62%78%55%75%81%80%69%73%64%72%71%Nachrichtenseiten oder Nachrichten-Apps im
Internet

73%67%62%71%69%66%63%71%77%71%72%69%72%69%70%71%74%66%65%71%68%67%70%69%Radio
64%49%46%61%56%38%76%41%66%59%53%60%39%55%59%45%55%65%73%59%55%45%59%57%Beiträge und Informationen, die von der

Bundesregierung selbst verbreitet werden,
z.B. im Internet

57%53%43%58%50%58%43%70%73%51%59%50%28%60%49%70%52%44%43%58%50%51%55%54%lokale und regionale Tageszeitungen
47%34%29%49%33%24%48%42%40%48%49%38%19%43%39%44%41%40%36%40%42%36%42%41%überregionale Zeitungen und Zeitschriften
34%36%46%34%38%28%69%17%50%38%21%39%30%35%38%18%30%44%68%37%36%30%38%37%Soziale Netzwerke wie Facebook, Twitter

oder YouTube
35%40%42%31%41%49%21%36%43%41%18%38%49%35%38%35%44%38%27%36%37%36%37%36%private Fernsehsender, z.B. RTL oder

ProSieben
32%25%32%30%29%22%37%20%38%38%21%29%29%28%30%23%31%32%35%27%31%27%29%29%Nachrichten-Blogs im Internet
30%24%29%27%28%34%21%36%38%17%35%26%27%32%25%36%31%20%19%32%23%26%28%28%lokale Fernsehsender in Ihrer Stadt oder

Gemeinde
26%30%23%22%30%42%11%37%45%18%13%22%52%31%23%36%25%25%13%30%23%26%26%26%kostenlose Anzeigen-, Wochen- und

Gemeindeblätter
17%11%9%20%7%5%18%8%18%17%20%17%5%11%16%7%14%19%19%14%14%11%14%14%Podcasts

2%1%-1%3%--*-4%11%1%2%*3%1%1%3%1%2%1%4%1%2%nichts davon
579%510%495%565%525%498%564%521%648%554%512%544%490%546%541%533%556%542%553%556%531%495%552%544%Summe
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Coronavirus - KW 18/2020

Frage 4: Welche der folgenden Medien haben Sie in den letzten vier Wochen genutzt, um sich über die Corona-Krise zu informieren?

f20.0132 Ma/Ul



forsa.

findet die
BundesregieGesam

BundestagswahlverhaltenBundestagswahlabsichtrungt
gar

nicht
/

weni-sehr/
GrünenichtGrünegereher

Links/Nichtwahl-Links/glaubglaub
-Bünd--berec-Bünd---

Son-partenisCDU/wähleh-Son-partenisCDU/würdiwürdi
ReststigeAfDiFDP90CSUSPDRestrtigtstigeAfDiFDP90CSUSPDgg
142454137100117973572222251131657113826515240819537011211502Basis ( 100% )

 

80%62%54%82%86%86%89%88%80%68%65%53%46%77%82%87%90%89%59%87%80%öffentlich-rechtliches Fernsehen, z.B. ARD
oder ZDF

71%84%70%76%76%74%69%64%69%67%71%78%64%79%79%72%72%66%68%72%71%Nachrichtenseiten oder Nachrichten-Apps im
Internet

70%45%69%67%69%78%74%76%72%58%37%51%60%71%75%75%72%75%62%72%69%Radio
57%73%48%56%54%59%56%55%59%41%56%73%40%57%50%60%60%59%43%62%57%Beiträge und Informationen, die von der

Bundesregierung selbst verbreitet werden,
z.B. im Internet

55%36%35%56%64%63%66%62%57%43%14%47%29%54%64%56%67%55%40%59%54%lokale und regionale Tageszeitungen
41%39%37%43%58%48%41%41%34%22%23%45%38%43%47%47%45%46%33%44%41%überregionale Zeitungen und Zeitschriften
35%47%43%42%27%29%25%34%35%35%62%50%45%43%32%31%28%37%46%33%37%Soziale Netzwerke wie Facebook, Twitter

oder YouTube
37%27%51%17%34%22%38%39%42%49%38%33%44%17%35%20%39%38%42%35%36%private Fernsehsender, z.B. RTL oder

ProSieben
29%52%36%27%36%23%24%26%29%30%42%50%29%26%45%22%26%29%35%27%29%Nachrichten-Blogs im Internet
28%16%22%27%31%30%30%30%30%32%14%19%23%27%17%26%29%33%27%28%28%lokale Fernsehsender in Ihrer Stadt oder

Gemeinde
27%24%27%15%23%20%33%29%31%34%13%23%25%14%28%20%30%25%28%26%26%kostenlose Anzeigen-, Wochen- und

Gemeindeblätter
14%15%12%32%16%23%11%11%11%4%-17%14%27%22%27%12%10%14%14%14%Podcasts

2%3%10%--*1%-1%4%-2%10%--1%*-6%*2%nichts davon
544%524%513%541%572%556%556%557%551%486%436%540%467%536%575%545%571%560%504%558%544%Summe
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Coronavirus - KW 18/2020

Frage 4: Welche der folgenden Medien haben Sie in den letzten vier Wochen genutzt, um sich über die Corona-Krise zu informieren?

f20.0132 Ma/Ul



forsa.

Haushaltsnetto-Gesam
einkommenSchulabschlussErwerbstätigkeitAlterGeschlechtRegiont

1.500Hoch-
3.000bisschulmittlHauptSchü-60
Eurounteruntere/. Ab--ler/Selb-Ange-Ar-Jahre
oder3.0001.500AbituschluschulStu-Rent-Haus-ständBeamtstellbeiteund45-5930-4414-29FraueMänne
mehrEuroEurorssedentnerfrau.e-terneinjaälterJahreJahreJahrenrOstWest

69839815177945415414838143141685424766783548139033628276373922812741502Basis ( 100% )
 

32%25%29%35%21%19%43%28%28%26%33%26%17%31%27%29%27%22%38%27%31%22%30%29%sehr glaubwürdig
48%45%36%47%43%44%49%50%40%35%51%48%30%47%45%50%43%42%49%48%44%45%46%46%eher glaubwürdig
13%24%26%13%24%30%6%16%29%25%8%18%34%16%19%16%19%26%10%18%18%24%17%18%weniger glaubwürdig

8%5%9%5%11%6%2%4%-12%9%7%19%4%9%4%9%10%4%6%8%9%6%7%gar nicht glaubwürdig
*1%**1%1%-1%2%2%---1%*1%1%--1%**1%1%weiß nicht
----*------*--*-*--*-*-*k.A.

100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%Summe
79%70%65%82%64%63%92%78%68%61%84%74%48%79%71%79%71%64%87%75%74%67%76%75%sehr/eher glaubwürdig
21%29%35%18%35%36%8%20%29%37%16%26%52%20%28%20%28%36%13%24%26%32%23%25%gar nicht/weniger glaubwürdig
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Coronavirus - KW 18/2020

Frage 7: Für wie glaubwürdig halten Sie Informationen der Bundesregierung zur Corona-Krise?

f20.0132 Ma/Ul



forsa.

findet die
BundesregieGesam

BundestagswahlverhaltenBundestagswahlabsichtrungt
gar

nicht
/

weni-sehr/
GrünenichtGrünegereher

Links/Nichtwahl-Links/glaubglaub
-Bünd--berec-Bünd---

Son-partenisCDU/wähleh-Son-partenisCDU/würdiwürdi
ReststigeAfDiFDP90CSUSPDRestrtigtstigeAfDiFDP90CSUSPDgg
142454137100117973572222251131657113826515240819537011211502Basis ( 100% )

 

28%25%6%38%27%45%35%29%20%7%52%11%2%27%30%52%39%30%-38%29%sehr glaubwürdig
46%40%16%42%50%43%48%55%55%37%33%36%16%53%46%37%50%55%-62%46%eher glaubwürdig
19%26%50%13%13%9%13%14%17%37%15%34%52%17%21%10%10%11%73%-18%weniger glaubwürdig

7%7%27%6%8%1%3%2%6%18%-16%29%3%3%1%1%4%27%-7%gar nicht glaubwürdig
1%3%-1%1%1%1%*2%*-3%---1%**--1%weiß nicht
*-------*-----------*k.A.

100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%Summe
74%64%23%80%78%89%83%84%75%45%85%47%18%80%75%89%89%85%-100%75%sehr/eher glaubwürdig
25%33%77%19%21%10%16%16%22%55%15%50%82%20%25%11%11%15%100%-25%gar nicht/weniger glaubwürdig
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Coronavirus - KW 18/2020

Frage 7: Für wie glaubwürdig halten Sie Informationen der Bundesregierung zur Corona-Krise?

f20.0132 Ma/Ul



forsa.

Haushaltsnetto-Gesam
einkommenSchulabschlussErwerbstätigkeitAlterGeschlechtRegiont

1.500Hoch-
3.000bisschulmittlHauptSchü-60
Eurounteruntere/. Ab--ler/Selb-Ange-Ar-Jahre
oder3.0001.500AbituschluschulStu-Rent-Haus-ständBeamtstellbeiteund45-5930-4414-29FraueMänne
mehrEuroEurorssedentnerfrau.e-terneinjaälterJahreJahreJahrenrOstWest

1431155213915855127813521113924136234961101203818218974297370Basis ( 100% )
 

21%29%18%27%28%24%44%32%16%28%16%25%17%29%25%28%27%18%41%26%26%24%27%26%Misstrauen in Politik/Regierung
21%27%30%25%20%31%18%33%25%27%15%22%18%29%22%32%25%17%28%27%22%27%24%24%Widersprüchliche Informationen
17%13%20%14%19%4%-7%7%14%53%15%13%12%16%7%9%26%19%12%17%28%11%15%Unverhältnismäßigkeit der Maßnahmen
10%18%13%16%12%12%12%9%8%13%7%15%14%10%14%13%15%7%26%11%15%16%12%13%Misstrauen in offizielle Informationen/

Medien
14%12%11%17%11%7%27%10%24%11%15%12%-13%12%9%15%10%19%13%11%8%13%12%Informationen werden zurückgehalten
12%7%16%8%11%6%22%6%-15%-8%21%9%10%6%8%15%5%8%12%14%9%10%unzureichende Maßnahmen (zu spät, zu wenig)
11%8%9%14%7%4%-5%8%15%16%8%17%7%11%7%10%13%-7%11%8%9%9%Infektionszahlen nicht belastbar

6%6%2%10%6%7%-11%9%2%-8%15%9%7%8%5%9%5%9%7%1%9%8%Unwissen, Unsicherheit (allg.)
13%5%3%11%6%3%-8%8%8%24%8%3%7%8%4%13%8%-7%9%2%9%8%abweichende Informationen/Meinungen von

Ärzten, Virologen, etc.
6%7%7%5%7%10%13%4%14%10%-3%19%6%7%7%7%6%8%6%7%7%6%7%Herkunft des Virus (durch Staaten

entwickelt)
5%2%2%3%3%3%13%2%3%5%-3%-3%3%2%5%2%-2%4%2%3%3%sonstiges
1%1%5%1%1%--2%-2%-1%4%1%2%2%1%2%-2%1%-2%2%weiß nicht
2%*--2%----4%-*--1%2%-*--1%-1%1%k.A.

139%135%134%150%134%112%149%128%123%155%148%129%142%134%138%127%140%135%152%131%142%137%136%136%Summe
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Coronavirus - KW 18/2020

Frage 8: Warum halten Sie die Informationen der Bundesregierung zur Corona-Krise für weniger/gar nicht glaubwürdig?

Filter: Informationen der Bundesregierung weniger/gar nicht glaubwürdig

f20.0132 Ma/Ul



forsa.

findet die
BundesregieGesam

BundestagswahlverhaltenBundestagswahlabsichtrungt
gar

nicht
/

weni-sehr/
GrünenichtGrünegereher

Links/Nichtwahl-Links/glaubglaub
-Bünd--berec-Bünd---

Son-partenisCDU/wähleh-Son-partenisCDU/würdiwürdi
ReststigeAfDiFDP90CSUSPDRestrtigtstigeAfDiFDP90CSUSPDgg
3581810619251057355162229921616164529370-370Basis ( 100% )

 

26%12%30%25%25%4%18%28%35%28%-11%26%28%35%8%19%35%26%-26%Misstrauen in Politik/Regierung
25%19%19%26%31%26%26%15%23%26%-8%26%25%37%33%21%33%24%-24%Widersprüchliche Informationen
15%23%24%9%-7%6%19%8%5%43%43%23%15%6%5%13%8%15%-15%Unverhältnismäßigkeit der Maßnahmen
13%20%10%4%17%-15%13%14%18%-9%12%16%5%10%15%6%13%-13%Misstrauen in offizielle Informationen/

Medien
12%15%10%24%-16%11%20%12%17%57%10%6%22%11%15%9%18%12%-12%Informationen werden zurückgehalten
10%8%9%19%18%5%9%8%2%10%-14%7%15%28%3%16%10%10%-10%unzureichende Maßnahmen (zu spät, zu wenig)

9%12%4%14%17%7%13%13%8%14%-16%6%6%5%8%13%7%9%-9%Infektionszahlen nicht belastbar
7%-10%-6%6%4%8%9%10%--9%8%7%4%3%10%8%-8%Unwissen, Unsicherheit (allg.)
8%10%4%22%12%26%10%3%3%10%-10%7%12%12%16%11%-8%-8%abweichende Informationen/Meinungen von

Ärzten, Virologen, etc.
6%-10%-5%13%10%4%3%8%--11%--20%6%2%7%-7%Herkunft des Virus (durch Staaten

entwickelt)
3%8%2%5%-8%6%2%2%3%-5%3%5%-8%5%-3%-3%sonstiges
1%9%----1%-2%2%-6%-5%----2%-2%weiß nicht
1%-2%--5%------2%--3%--1%-1%k.A.

136%136%135%148%130%122%129%133%122%150%100%132%137%157%148%133%131%129%136%-136%Summe
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Coronavirus - KW 18/2020

Frage 8: Warum halten Sie die Informationen der Bundesregierung zur Corona-Krise für weniger/gar nicht glaubwürdig?

Filter: Informationen der Bundesregierung weniger/gar nicht glaubwürdig

f20.0132 Ma/Ul



forsa.

Haushaltsnetto-Gesam
einkommenSchulabschlussErwerbstätigkeitAlterGeschlechtRegiont

1.500Hoch-
3.000bisschulmittlHauptSchü-60
Eurounteruntere/. Ab--ler/Selb-Ange-Ar-Jahre
oder3.0001.500AbituschluschulStu-Rent-Haus-ständBeamtstellbeiteund45-5930-4414-29FraueMänne
mehrEuroEurorssedentnerfrau.e-terneinjaälterJahreJahreJahrenrOstWest

69839815177945415414838143141685424766783548139033628276373922812741502Basis ( 100% )
 

64%68%63%68%61%60%75%72%72%50%66%64%54%72%61%70%63%58%71%67%64%60%67%66%angemessen
22%19%19%19%24%18%10%16%20%35%23%22%28%15%24%17%24%27%12%18%22%25%19%20%gehen zu weit
12%12%18%10%14%21%14%11%8%11%8%13%13%12%13%11%11%13%16%13%13%14%13%13%gehen nicht weit genug

1%1%*2%1%*-1%-4%3%1%5%1%2%1%2%1%-2%1%1%1%1%weiss nicht
*--*--2%--1%---***-1%-**-**k.A.

100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%Summe
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Coronavirus - KW 18/2020

Frage 5: Wie schätzen Sie die aktuellen politischen Maßnahmen ein, um das Corona-Virus einzudämmen: Sind diese getroffenen Maßnahmen Ihrer Meinung
nach angemessen, gehen sie zu weit oder gehen sie nicht weit genug?

f20.0132 Ma/Ul



forsa.

findet die
BundesregieGesam

BundestagswahlverhaltenBundestagswahlabsichtrungt
gar

nicht
/

weni-sehr/
GrünenichtGrünegereher

Links/Nichtwahl-Links/glaubglaub
-Bünd--berec-Bünd---

Son-partenisCDU/wähleh-Son-partenisCDU/würdiwürdi
ReststigeAfDiFDP90CSUSPDRestrtigtstigeAfDiFDP90CSUSPDgg
142454137100117973572222251131657113826515240819537011211502Basis ( 100% )

 

66%46%34%67%64%73%74%77%64%46%59%33%36%75%62%76%79%70%33%76%66%angemessen
20%24%44%22%24%14%17%10%17%33%22%33%53%16%24%13%13%15%48%11%20%gehen zu weit
12%23%19%11%9%12%8%12%18%16%18%26%9%9%9%10%8%14%15%12%13%gehen nicht weit genug

1%3%3%-3%**1%1%5%-4%2%-5%***3%*1%weiss nicht
*4%-----*---4%-----1%***k.A.

100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%Summe
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Coronavirus - KW 18/2020

Frage 5: Wie schätzen Sie die aktuellen politischen Maßnahmen ein, um das Corona-Virus einzudämmen: Sind diese getroffenen Maßnahmen Ihrer Meinung
nach angemessen, gehen sie zu weit oder gehen sie nicht weit genug?

f20.0132 Ma/Ul



forsa.

Haushaltsnetto-Gesam
einkommenSchulabschlussErwerbstätigkeitAlterGeschlechtRegiont

1.500Hoch-
3.000bisschulmittlHauptSchü-60
Eurounteruntere/. Ab--ler/Selb-Ange-Ar-Jahre
oder3.0001.500AbituschluschulStu-Rent-Haus-ständBeamtstellbeiteund45-5930-4414-29FraueMänne
mehrEuroEurorssedentnerfrau.e-terneinjaälterJahreJahreJahrenrOstWest

69839815177945415414838143141685424766783548139033628276373922812741502Basis ( 100% )
 

46%43%37%44%48%38%29%38%33%49%32%52%52%37%50%40%47%48%42%43%45%50%43%44%es wird zu viel über die Corona-Krise
berichtet und informiert

1%2%5%2%3%3%3%3%-2%-2%7%3%2%3%2%2%4%2%3%2%3%2%es wird zu wenig berichtet und informiert
51%55%57%52%48%59%68%59%67%45%59%45%39%60%46%56%50%47%54%53%51%44%54%52%Ausmaß ist gerade richtig

2%*1%1%1%*-*-3%9%1%-*2%1%1%3%-1%1%4%1%1%weiß nicht
*--**----1%--2%-***--*****k.A.
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forsa.

findet die
BundesregieGesam

BundestagswahlverhaltenBundestagswahlabsichtrungt
gar

nicht
/

weni-sehr/
GrünenichtGrünegereher

Links/Nichtwahl-Links/glaubglaub
-Bünd--berec-Bünd---

Son-partenisCDU/wähleh-Son-partenisCDU/würdiwürdi
ReststigeAfDiFDP90CSUSPDRestrtigtstigeAfDiFDP90CSUSPDgg
142454137100117973572222251131657113826515240819537011211502Basis ( 100% )

 

44%30%60%48%45%41%40%39%43%60%32%41%63%49%43%47%38%38%64%37%44%es wird zu viel über die Corona-Krise
berichtet und informiert

2%7%2%2%4%2%2%1%3%3%-10%1%4%3%1%1%1%4%2%2%es wird zu wenig berichtet und informiert
52%64%33%47%51%57%58%60%52%34%68%46%31%47%50%52%60%61%28%60%52%Ausmaß ist gerade richtig

1%-6%3%--**1%2%-3%5%-3%--*3%*1%weiß nicht
*-----*-*1%------*-***k.A.
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